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Expresiones algebraicas

Texto del
Estudiante

45

minutos

Considera la informacién de la

imagen y escribe qué representa cada

expresion algebraica.

A

S| Ry

a) 350 + x+ 150

b) 3350+ x

o 2-x+3-150

d 5-x+ 350

$x

Sacapuntas

%

Escribe una expresién para el costo

total de la compra e indica qué

representa x en cada caso.

a) Compré x cuadernos a $750 cada uno.

b) Compré 7 libretas a $x cada una.

a)

b)

c)

Encuentra la expresién algebraica que
representa el drea de las
siguientes figuras:

Rectdngulo

Area =

Cuadrado

Verifica si usaste la misma expresién
algebraica que tus compafieros.

Area =

Considera el recorrido que Dante hace
todos los dias a su trabajo.

q metros
p metros

Trabajo

Casa

Expresa la distancia total de ida y de
vuelta. éQué propiedad estd involucrada?
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Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones

Texto del
Estudiante

Pag. 12

45

minutos

Los hilos para bordar cuestan $690,

y por la compra de un bastidor, cada
hilo baja su precio a $630.
El bastidor vale $2 500.

a) Completa las tablas:

Numero Calculo Valor total
de hilos sin bastidor | que se pagard
1 1+ 690 $690

2

3

L|
Numero Calculo Valor total
de hilos con bastidor que se pagard

1 2500 + 1+ 630 $3130

2 2500 + 2+ 630

3

I.|

b) Escribe una expresion algebraica que

c)

permita calcular el valor de x hilos
de bordar en ambas situaciones.

{Cudnto se paga por 20 hilos sin
bastidor? éY con bastidor?

a)

b)

c)

a)

b)

c)

Nicole usa 600 g de harina para
hacer una torta. Ella utiliza la
expresion x + 600 para descubrir
cudnta harina debe ocupar en total.

¢Qué representa x?

Si un dia hizo 12 tortas, écudnta
harina requirié?

Si otro dia necesité harina para
35 tortas, écudnta harina ocupé
en total?

Considera la expresion 4 « x + 7.

¢Qué valor toma la expresién cuando
x es 5?

¢Qué valor toma la expresién cuando
xes 117

¢Qué valor debe tomar x para que la
expresién valga 47?



Texto del
Estudiante
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Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones
6 Patrones

Pag. 12

45

minutos

Renata estd haciendo figuras
con cuadrados.

Figura 1

Observa la siguiente secuencia de figuras:

A T O -

Figura 2

Figura 1 Figura 3 Figura 4

a) (Cudntos palitos tienes la figura 5?
¢Y la figura 67 Explica cémo
la calculaste.

Figura 2 Figura 3 Figura 4

a) Dibuja las figuras 5 y 6.

b) Completa la tabla para calcular la

cantidad de cuadrados por figura. b) Completa la tabla para calcular la

cantidad de palitos por figura.

Figura Expresliér|1 Cuadrados . Expresion Palitos
pare e por figura Figura para calcular por figura
0 10
15
8 20
’ 25

c) ¢Cudntos cuadrados hay en la figura x? o) (Cudntos palitos tendrad la figura 50?

Escribe una expresion algebraica.

d) ¢(Cuantos palitos hay en la figura x?
Escribe una expresién.

d) (Cudntos cuadrados tiene la figura 327

N
©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000O0
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Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones
Ecuaciones

Texto del
Estudiante

Pag. 14

30

minutos

(| Para el paseo de curso llevamos una
manzana para cada nifio. Observa la

imagen que representa la situacién

y responde.

a) Completa la siguiente tabla:

b)

c)

Cantidad de
manzanas por caja

Total de manzanas

15

16

17

20

30

Si la cantidad de manzanas en cada caja
es x, équé expresion algebraica permite

encontrar el total de manzanas?

Si se sabe que hay 313 nifios,
encuentra la ecuacion que permite

descubrir el nimero de manzanas en

cada caja y resuélvela.

a)

b)

c)

En el mismo paseo, Diana llevé
bolsas con paquetes de galletas, para
repartir uno a cada nifio.

Completa la tabla para calcular el
total de paquetes de galletas si en
cada bolsa hay 37, 38, 39 y 40
paquetes de galletas, para repartir
uno a cada nifio.

Paquetes de galletas Total de paquetes
por bolsa de galletas
37

Si la cantidad de paquetes de galletas
que hay en cada bolsa es x, équé
expresion algebraica permite encontrar
el total de paquetes de galletas?

Encuentra la ecuacién que permite
descubrir el nimero de paquetes de
galletas en cada bolsa dado que hay
313 nifios y resuélvela.
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Ecuaciones

15

minutos

Resuelve las siguientes ecuaciones
usando la estrategia que prefieras:

Usando la estrategia que Matias
presentd, resuelve la ecuacién:

3:-x +18 =54

Escribe cada paso que realizaste.

a) 2-x=28

b) 3-x+9=39

Usando la estrategia que Juan

presentd, resuelve la ecuacién:
o S5-x+17=122
H9 =2 x+ 17

Escribe cada paso que realizaste.

d 24+ 7-x=164

¢Qué estrategia te parece mds simple?
¢Por qué?
e) 213 =6+-x+3

Pistas

Recuerda las estrategias que Matias y Juan presentaron para resolver ecuaciones.

Matias Juan
5ex+4=124 5ex+4=124 4
Sex=124-Y4
Bex =521 f e e
_2L| X=120:5 -
= x =24

[=
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Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones
Ecuaciones de restas

Pag. 18

45

minutos

a)

b)

c)

Maria envié 4 cajas de manzanas al
cumpleafios, pero llegaron 7 en
mal estado.

Si x es el nimero de manzanas de
cada caja, encuentra la expresién
para el total de manzanas que llegé
en buen estado.

Las manzanas alcanzaron para 33
invitados. Escribe la ecuacién que
permite descubrir el nimero de
manzanas en cada caja.

¢Cudantas manzanas habia en
cada caja?

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a 3-x-19=110

b) 76="4-x-4

) ldentifica el error en la resolucién

y corrigelo.
H.x-12=28
x—12=28:4
x—-12=7
x=7+12
x=19

Pistas

Recuerda las estrategias que Gaspar y Sofia presentaron.

Sofia

X
huevos

5.x-8=92
5.x=92+8
5.x=100
x=100:5

x =20




Pdgina

10

Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones
Ecuaciones en una balanza

Texto del
Estudiante

25

minutos

Para equilibrar cada balanza se

deben ubicar 3 placas en el mismo

nimero. Plantea una ecuacién y
descubre el nimero en cada caso.

a)

Representa en cada balanza la

ecuacion que se solicita. En cada
caso sefiala cudntas placas deben ser
ubicadas en el mismo ndmero.

a 2-x+8=16

3

b) 4.x+5=21

3

¢En qué nuimero se deben poner 3

placas para equilibrar la balanza?
Plantea una ecuacion.
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Capitulo 11: Lenguaje algebraico y ecuaciones
Resumen 1

Pag. 8 2 O

minutos

En el kiosco de la escuela venden:

a)

b)

® ®

Manzana Durazno Platano
$250 clu $200 c/u $x

Describe qué compré cada nifio.

Jessy: x + 250 + 200

Claudio: 2+ x+ 3200

Lua: x + 3+ 200

Escribe la expresién que represente
cada compra.

i) Dos pldtanos y tres duraznos.

i) Una manzana, dos duraznos y

un pldtano.

Construge una tabla para determinar
los nimeros que se forman a partir de:

“el doble de un numero,
aumentado en 3”.

El doble del nimero,

Ndmero
aumentado en 3

a)

b)

)

d)

¢Qué nimero se forma con el 12?

¢Con qué numero se forma el 25?

éCon qué numero se forma el 35?

¢Planteaste una ecuacién en alguno de
los casos? éDdnde lo hiciste? ¢Cudl?

[I-01= 11
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1 2 Resumen 2

25

minutos

w). Mario trajo 4 bolsas con sdndwiches
para los trabajadores, pero al abrirlas se
dio cuenta que 7 se habian aplastado.

Para cercar un terreno con alambre se
usaron 4 rollos y 9 m adicionales.

a) Escribe una expresion para determinar el
total de sandwiches que no se aplastaron.

a) Si la longitud de cada rollo de alambre
es de x metros, escribe la expresion
para determinar el total de metros que
se usaron para cercar el terreno.

b) Los sdndwiches que no se aplastaron
fueron 53. Escribe una ecuacién para
descubrir el nimero de sdndwiches
por bolsa.

) L o) (Cudntos sandwiches traia cada bolsa?
b) Si los rollos de alambre midieran

23 m, éde cudnto alambre
se dispondria?

¢En qué nimero se deben ubicar las
3 placas para equilibrar la balanza?

. . Plantea una ecuacién.
) Si el perimetro del terreno es de

125 m, escribe una ecuacién que
permita encontrar la longitud de cada
rollo de alambre.

d) ¢(Cudntos metros de alambre tiene
cada rollo?

12=0-0
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Capitulo 12: Multiplicacién y divisién de nimeros decimales 2
Multiplicacién entre nimeros decimales y niimeros naturales

Texto del
Estudiante
Pag. 23

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

Calcula usando el algoritmo.

12-

3

- 40

- 70

- 30

)

q)

h)

)]

55-

50

- 90

- ot

+ 65

. 27

k)

m)

n)

- 16

o)

p)

q)

r

s)

- 63

- 45

- 24

- 60

.73

[(1+[1= 13
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15

minutos

[ fl"i’:i. ][ Capitulo 12: Multiplicacién y divisién de nimeros decimales 2

Multiplicacién entre nimeros decimales

Calcula usando el algoritmo.

a) 2,1 - 4,2 P 2,8 -5,5 k4,5 -2 3
b) 6,8 - 3,4 9 9,5 - 1,8 D 8,1 -6,4
) 1,9 « 7,1 W 3,7 -+ 6,1 m6,7 -4,9
d) 3,8 - 4,9 D 4,2 - 8,9 m 3,4 -2,5
D) 7,2 - 1,3 P 7,6 - 9,8 ® 1,5 7,2

=00



Texto del
Estudiante

15

I

Capitulo 12: Multiplicacién y divisién de nimeros decimales 2
Multiplicacién entre nimeros decimales

15

minutos

a)

b)

)

d)

e)

Calcula usando el algoritmo.

8,9 -

.27

. 6,7

0,9

- 1,2

4,8

a)
b)
)
d)
e)

)

a)

b)

a)

b)

Escribe > <o =.

1,7-08( 1,7
53-16( |53
49-1 [ J49
25-09(  J25
73-12( )73
34-0,1( )34

Si 1 m de una barra de acero pesa

2,8 g:

0 2,8 (g
Peso | |

Longitud } i

T

|
|
0 06 1 1H4m

¢Cudntos gramos pesan 0,6 m

de la barra?

Expresion:
Respuesta:

¢Cudntos gramos pesan 1,4 m

de la barra?

Expresién:
Respuesta:

Escribe la coma del producto.

45-8 0 45.08
60 360
45-3 d 45-0,3
135 135

[1-[J=15



Texto del
Estudiante
Pag. 32

a
Pag. 34

15

minutos

Pagina Capitulo 12: Multiplicacién y division de nimeros decimales 2
16 Propiedades de las operaciones

Completa con el nimero que corresponda. t e 722 +15-22-15

A 63 + 61 + 3,7 -z2 - (]
=63 + 30+ | - )15
-]+ 61 L)

. Calcula aplicando las propiedades
b) 4. 7 .25 de las operaciones.

_y. .7 :
C] A 19+ 77+ 31

b) 125-9-8
0 25 69 Y4

=[:]-6,9 : 9 6:025-4

d 004 - 92 +8-0,04 d) 0,25-44-0,05 44
=[] J+®) :
-004 - ] © 78-14+14-22

Pistas

« ™~
<[ Recuerda que las operaciones cumplen las siguientes propiedades: J
r—

(+A=A+[]
O+ +O=0+A+O)

A=A O+ -O=1-O+A-O
O-2A-O=0-A-O» d-A)-O=1-O-A-O
[

16 =1 - [
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Estudiante

Pag. 35

15

minutos

Pagina Capitulo 12: Multiplicacién y division de nimeros decimales 2
17 Divisidn entre numeros decimales

Calcula usando el algoritmo.

@) 27:03= N 64:0H4 = K 0,3:05=
b) 42:06= 9) 02:04 = D 06:04-=
0 56:08= h) 0,7:05 = m) 09:0,3 =
d) 81:03= D 09:06= n 28:07=
e 78:02= P 39:03-= M) 21:03=

+0= 17
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Texto del
Estudiante

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

)

Calcula y comprueba.

3,5:0,8 =

Comprobacién:

71:02 =

Comprobacién:

1,7:0,5 =

Comprobacién:

3,3:04 =

Comprobacién:

6,3:0,8 =

Comprobacién:

4,9:0,5 =

Comprobacién:

18 =11 - [

: a)
! b)
EC)

)

Lo

¥

Calcula. Considera hasta la

centésima en el cociente.

1,7:09 =
72:7=
52:0,7 =
0,67:0,3 =
0,34:0,6 =
4,65 : 0,9 =
09:08 =

Las posiciones del nimero

356,215 son:
C U | décima | centésima milésimaw
(3 2 1 5 )

>
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Capitulo 12: Multiplicacién y divisién de nimeros decimales 2
Resolviendo problemas

Texto del
Estudiante

15

minutos

Si 1 m de una barra de acero pesa
3,6 kg, écudntos kilogramos pesan

24 m de esta barra?

0 3,6 @)
Peso | | |
Longitud | | |
0 1 24 (m)
Expresion:
Respuesta:

Con 3 L de pintura se pintan
7,5 m? de una pared. éCudntos m?
podemos pintar con 1 L?
o ()

i

Superficie
deppéfred

Cantidad |
de pintura 1

Expresion:
Respuesta:
Se debe pagar $540 por 0,6 m?

de tela. éCudnto hay que pagar

por 1 m? de esta tela?

0 si0 ()®
Precio | } |
Cantidad i i i
de tela g 0,6 1(m?
Expresion:
Respuesta:

a)

b)

b)

Si 1 m de cable de fierro pesa 0,8 kg:
éCudntos kilogramos pesan 4 m de

este cable de fierro?

Longitud (m) 1 4
Peso (kg) 0,8 ?

Respuesta:

Si un trozo de este cable de
fierro pesa 4,4 kg, écudl es su

longitud en metros?

Longitud (m) 1 ?
Peso (kg) 0,8 | 44

Respuesta:

El peso de 1 m? de papel mural es 0,9 kg.
Si un montén de este papel pesa 9,9 kg,
dcudntos m? hay?

Area (m?) 1 ?

0,9 | 9,9

Peso (kg)

Respuesta:

Si se quiere cubrir 3,5 m? con este
papel, écudntos kilogramos pesard

la cantidad de papel que se usarg?

Area (m?) 1 3,5

Peso (kg) 0,9 ?

Respuesta:

[1-[1=19
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Paging Capitulo 12: Multiplicacién y division de nimeros decimales 2 ||=52-=;
20 Resumen 1 m]nés
Calcula. Completa con el nimero que corresponda.
D 6114 P o9 |
S b) 57424= D+ 57
9 12-726+88-%6
oz (]

b) 3,2-0,9 Calcula el drea de los rectdngulos.

a) Rectdngulo de 54 cm de largo y
de 1,6 cm de ancho.

Expresion:

Respuesta:

) 87-72 b) Rectangulo de 6,7 m de largo y
. de 0,9 m de ancho.

Expresién:

Respuesta:

: El metro de una barra de acero
d 8517 pesa 4,5 kg.

a) ¢Cudntos kilogramos pesan 3,2 m
de esa barra?
Expresién:
Respuesta:
b) ¢Cudnto kilogramos pesan 0,6 m
€ 6,632 de esa barra?

Expresion:

Respuesta:

20 =1 : [
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Resumen 2

Texto del
Estudiante

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

)

Calcula y comprueba.

a)

b)

Calcula
18,6 : 0,6 =
65:0,5 =
16,5:0,3 =
12,6 : 0,2 =
86,2:04 =
53,2:0,7 =

15:06 =

Comprobacién:

4,1:0,5 =

Comprobacién:

3

Escribe > <o =.

El drea de un rectdngulo es 19,8 m?.
Si el ancho mide 0,6 m, écudntos
metros mide el largo?

Expresi(’)n:
Respuesta:

Si se quiere guardar 0,8 kg de harina en
5 bolsas de manera equitativa, écudntos
kilogramos tendrd cada bolsa?

Expresién:
Respuesta:
Cada jarra se llena con 0,7 L de
agua. Si tenemos 5,2 L de aqua,

écudntas jarras se pueden llenar y

cudntos litros de agua quedan?

Expresion:

Respuesta:

L] [= 21
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Pag. 42

Pdgina

Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos
22 Redes de paralelepipedos

15

minutos

Dibuja una red que permita armar el
siguiente prisma:

Esta figura es la red de un prisma
rectangular. Imaginen que la pliegan
para formar el cuerpo.

A N
C B M L K
3cm tem D E TR J
F G
a) ¢Cudl es el lado de un rectdngulo que
coincide con el lado CD, formando
una arista?
1 cm
// N\ Respuesta:
1 cm
N

b) ¢éCudles son los vértices que coinciden
con el vértice A?

Respuesta:

¢) ¢éCudl es la cara opuesta a la
cara ABMN?

Respuesta:

Pista

La figura 2D que se forma al
desplegar las caras de una figura 3D

se llama red.
4 N\

-

4

o’

22 =1 - [
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Pag. 44

25

minutos

Pagine Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos
23 Redes de paralelepipedos

éCon cudles de estas redes se puede : ¢Con cudl de estas redes se puede

formar un prisma rectanqular? formar un cubo?

® : ® ©
© Respuesta:

Respuesta:

Dibuja las caras que faltan para Dibuja las caras que faltan para
completar una red de un . completar una red de un cubo.
prisma rectangular.

a) E a)
b) B b)

[J-[J=23
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e Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos . m
2L|' Area de cubos m]nés
En geometria, un cuerpo con forma Si las dreas de tres caras de un
de caja paralelepipedo son (2 - 5) cm?
M- A cm?y 2 -H) cm?, el drea del
paralelepipedo se calcula asi:
()@ s5+4-7+2-w.
En geometria, un cuerpo con forma
se llama prisma 0

de dado se llama

i

En este cuerpo sus D caras son

Tiene D caras, que pueden ser

rectdngulos o

El drea del cuerpo es igual a la iguales y con forma de

de las dreas de todas

sus caras. Todas las aristas de un cubo miden

Las dreas de las caras opuestas son

, por lo que el cuerpo

_ En drea del cubo es igual a D veces
tiene D pares de caras

el drea de una cara.

Si las aristas de un cubo miden 4 cm,
el drea de una de sus caras es:

(D : D) cm?.

Si un prisma rectangular tiene dos
caras cuyas dreas miden (3 - 6) cm? y
otras dos caras cuyas dreas miden

M - 3) cm?, debe tener otras dos caras

cuyas dreas midan (D ' D) cm?.

Si las aristas de un cubo miden 7 cm,
el drea del cubo es:

(6-D-D)cm2.

24 =00
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Pagina
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Cdlculo del drea de cubos y paralelepipedos

15

minutos

Calcula el area de los Estima cudl de estos prismas tiene

siguientes prismas: mayor drea y calcula para comprobar

tu estimacion.

a)
Y cm
2 em 4 cm (
12 cm
Calculo: /
6 cm
5cm
Respuesta: cm?.
3 m 5 ch
b)

La arista de un cubo mide 6 ¢cm y la
de otro cubo mide el doble.

a) Calcula el drea de ambos cubos.

8 cm

Calculo:

Respuesta: C) cm?.

b) Comprueba si la relacién entre las
aristas es la misma que la relacién
entre las dreas.

¢) Un cubo de arista 10 cm.

Calculo:

Respuesta: C) cm?.

[]:[=25
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26 Cdlculo del drea de cubos y paralelepipedos n%gs

Los dos paralelepipedos tienen el
mismo tamano.
Al poner uno encima del otro, se
forman distintos prismas.

En un cubo, el drea de una de sus
caras es 49 cm?. Calcula el area del
cubo y la medida de su arista.

Calculo:
Area del cubo:

Arista:

K 5cm

\'-I cm

¢Por cudl cara habria que unirlos para
que el prisma que se forme tenga la
menor drea? Verificalo.

El drea de un cubo es 384 cm?.
¢Cudl es la medida de sus aristas?

Caélculo:

Respuesta: 51 A un cubo de arista 8 cm se le saca

una parte con forma de cubo de

arista 4 cm.
El drea de la base de este prisma es

48 cm?. Calcula el drea del prisma.

5cm !
............................... L
48 cm?
8m 8 cm
Calculo: . L ,
¢Aumenta o disminuye el drea del
cuerpo que se forma en comparacién
Respuesta: con la del cubo? Verificalo.

26 =[]+ []
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Diagrama de puntos

Pag. 52

20

minutos

[ Actividad del Texto del Estudiante (

Averigiiemos cudl colegio tuvo mejores resultados en el torneo de ajedrez.

a) Comparemos usando diagramas de puntos. Completa el diagrama del colegio B y

compérolo con el del colegio A.

Puntajes colegio A

o 83 i § $s.
o 1 2 3 4 5 6 7

1

Puntajes colegio B

o) ¢Cudl es el puntaje que mds se repite en cada colegio?

d) ¢Cudntos nifios obtuvieron menos de 3 puntos en cada colegio?

e) Al mirar los grdficos, écudl colegio dirias que tuvo mejores resultados en el torneo?

¢En qué te fijaste?

0- 0= 27
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28 Diagrama de puntos 30

minutos

Los siguientes grdficos muestran el nimero de intentos que realizaron los estudiantes

de dos cursos para lograr con éxito un salto en la clase de Educacién Fisica.

Intentos para lograr el salto

5° A 5°B
[ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] { ]
o { ] [ ] [ ] o { ] [ ] [ ] [ ] { ] [ ]
e o ( ] [ ] [ ] [ ] [ ] e O [ ] [ ] [ ] { ] [ ]
e O { ] [ ] [ ] [ ] o e O [ ] [ ] [ ] { ] o [ ]
1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8
Ndmero de intentos Numero de intentos

a) ¢(Cudntos estudiantes intentaron d) ¢Como se interpreta que en el 5° B

lograr el salto por curso? haya 1 punto en el 8?

b) ¢Cual fue el minimo y el maximo e) (Crees que el nimero de intentos es

numero de intentos en cada curso? similar en ambos cursos? Explica.

©) ¢Coémo se interpreta que en el 5° A f) éQué curso tuvo mejor

haya 6 puntos en el 1? resultado? Justifica.

28 =[]+ []
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29 Diagrama de tallo y hojas

[ Actividad del Texto del Estudiante (

Construyamos diagramas de tallo y hojas y comparemos los datos.

Colegio A | 26-28-32-32-33-33-34-36-38-39-41-41-41-43-45-48-51-52-52-55
ColegioB | 25-29-31-31-34-36-38-40-40-40-42-42-43 -44 -47-47-48-51-52

a) Completa el diagrama del colegio B.

Tiempos colegio A Tiempos colegio B
Tallo | Hojas Tallo | Hojas
2 | 68 2
3122334689 3
41111358 4
511225 5

b) ¢Cudntas nifas del colegio A lograron tiempos entre 30 y 50 minutos? éY cudntas

del colegio B?

©) ¢{Qué colegio tiene mds registros por debajo del promedio?

d) iQué colegio dirias que tuvo mejor desempeiio en la maratén’? Justifica.

e) (Cudl grdfico fue mas util en este caso, el diagrama de tallo y hojas o el diagrama

de puntos?

(1+C1= 29
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Diagrama de tallo y hojas
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Pag. 54

30

minutos

A continuacién se presentan las edades de los estudiantes de un curso de costura y de

un curso de ilustracién. Completa los diagramas de tallo y hojas y luego responde.

Costura: 18-19-22-24-27-28-28-29-30-31-32-32-38-41-48-49

llustracién: 19-20-22-24-24-27-28-28-29-30-30-31-33-35-42-47-50

Curso de costura

Tallo | Hojas
1
2 | 24
3101228
m
5

a) ¢A qué corresponden los valores que
estdn en el tallo? ¢Y en las hojas?

b) En el curso de costura, éconviene poner

en el tallo el digito 5? éPor qué?

¢) ¢Cudntos estudiantes de entre 20 y
40O afios tiene cada curso?

30=0:0

Curso de ilustracién

Tallo | Hojas
119
2
3
4 | 27
510

d) Marca el rango de edad que mds

e)

f

participacién tiene en el curso

de ilustracién.

(1) Menores de 20 afios.
2 Entre 20 y 30 afios.
(® Entre 30 y 40 afios.
@ Entre 40 y 50 afios.
(5 Mayores de 50 afios.

¢Qué curso crees que tuvo el publico

mds joven? éPor qué?

Crea una pregunta que requiera
comparar ambos diagramas.
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[ Actividad del Texto del Estudiante (

Grafiquemos los datos para comparar los registros de lesiones.

Lesiones antes de la campafia Lesiones después de la campafia
Lugar Ndmero de estudiantes lesionados Lugar Ndmero de estudiantes lesionados
Patio 13 Patio 6
Pasillo 4 Pasillo 4
Salas 2 Salas 3

Gimnasio 10 Gimnasio 11
Escaleras 5 Escaleras 1
Total 34 Total 24

a) Completa el siguiente grdfico:

Estudiantes  Lesiones antes y después de la campafia

(n°)

14 B Antes de la campaiia
Después de la campaiia
12 p p

10
8 _|
6 _|
4 _|
9 |
0 Lugares

Patio Pasillo Salas  Gimnasio Escaleras

b) ¢En qué lugares las lesiones disminuyeron después de la campaﬁa?

©) ¢Cudntas lesiones menos ocurrieron en el patio después de la campafia?

d) ¢En qué lugar es necesario reforzar los cuidados para evitar lesiones?

[1-[]= 31
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Grdfico de barras dobles ol
Analiza el siguiente grdfico de barras dobles:
Estudiantes Eleccién de taller segun sexo
(n®)
N
20 ® Hombre
Mujer
15 I—
104 —
5 - I—
0- > Taller
Serigrafia  Poesia  Atletismo  Dibujo Karate

a) ¢Cudntos estudiantes eligieron d) ¢éCudl es el taller mas elegido por

algun taller? éCudntos hombres y los hombres? &Y por las mujeres?

cudntas mujeres?

e) ¢éQué talleres tienen la misma

cantidad de inscritos en total?
b) ¢éEn qué taller se produce la mayor

diferencia de eleccién entre hombres

Yy mujeres?
f) Si el grdfico no tuviera la leyenda,

équé problemas se provocarian?

©) ¢Cudl es el taller mas elegido?

S~ ) . - )
¢Cudntos estudiantes se inscribieron? 9) Crea dos preguntas que puedan ser

respondidas mediante el grdfico.

32=01:011
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30

minutos

Observa el siguiente grdfico circular
que muestra el resultado de la

encuesta hecha en un almacén:

¢Cémo se siente con la atencién recibida?
Muy insatisfecho _
1% \
Muy satisfecho
Insatisfecho J f

20 %
Indiferente
8 %
Satisfecho
52 %

a) ¢Qué porcentaje de los encuestados
dice estar insatisfecho con la

atencién? Justifica.

b) Escribe dos afirmaciones que
pueden ser extraidas de la

informacién del grdfico.

) Si 200 personas respondieron
la encuesta, écudntas personas
se declaran satisfechas o muy
satisfechas con la atencién recibida?

Completa el grdfico y luego responde.

Fruta favorita en un 5° afio bdsico

_\ Pera
Platano
15 %
Naranja Manzana

a) Si el sector que representa la
naranja es % del circulo, équé
porcentaje representa?

b) La manzana representa el
mismo porcentaje que el kiwi y
la pera juntos. éQué porcentaje
prefiere la manzana?

) La preferencia por la pera,
duplica a la del kiwi. éCudl es el
porcentaje que prefiere kiwi?

[]-[J=33
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Grdfico circular

20

minutos

[ Actividad del Texto del Estudiante (

La tabla muestra los tipos de lesiones que ocurren durante un afio en una escuela y

sus porcentajes. Construyamos un grdfico circular.

a) Calculemos el porcentaje de cada tipo de lesién respecto del total. Sigue el ejemplo

paro encontrar e| resto.
Tipos de lesiones

Tioos Namero de | Porcentajes

P estudiantes (%)

Cortes 30 12
Moretones 75
El porcentaje de cortes es RGSQUﬁOS 60
(30 : 250) - 100 = 12 %. Torceduras 45
SV Esquinces 25
Otros 15

Total 250 100

b) Construyamos un grdfico circular.

. : . : @ Elige un color para cada categoria
Cémo construir un grdfico circular

en la leyenda.
Tipo de lesiones

0(100) %

@ Dibuja los sectores circulares

Leyenda .
comenzado por la parte superior y

20 % [ Cortes

[ Moretones
[ Rasgufios

[ Torceduras
[ Esguinces

[ Otros

continuando en el sentido del relo;j.

30 %

(3 Pinta el sector circular del color de

la categoria.

50 %

34 =0+
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Pégina Capftu|o 14: Datos
35 Resumen 1

Observa el siguiente diagrama de

Considera el siguiente diagrama y marca
puntos y luego responde: si las afirmaciones son verdaderas (V) o

falsas (F) en cada caso:

Estatura (cm) estudiantes de 5° afio bdsico . . .
Tiempos de recorrido de un bus (min)

° :
e o o Tallo | Hojas
e o o o
e o o o o ° 219
127 128 129 130 131 132 3156899
41233455
a) ¢(Cudntos estudiantes se representan 5101

en el diagrama?
a) El bus se demora usualmente

entre 35 y 45 min.
vO
FO

b) (Crees que la mayoria de los
b) En ninguna ocasién el bus

encuestados mide menos de 129 cm?
demoré mas de 50 min.

VO
FO

) El registro considera el tiempo

éPor qué?

de recorrido de T4 vigjes.

VO
FO

d) De los tiempos registrados, el que

) ¢Cudl es la estatura que mds se repite?

¢Cudl es la que menos se repite?

se repite mds veces es 43 min.

vO
FO

e) Solo una vez, el bus registré un

d) Escribe una conclusién que puedas

obtener del diagrama de puntos.

tiempo menor que 30 min.

vO
FO

[]-[J=35
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36 Resumen 2

El siguiente grdfico muestra la

estacion del afo favorita de los nifios

30

minutos

Considera la informacién relativa a las
nifias del grdfico de la pregunta 1.

y nifias de la escuela San Felipe: ) _
a) Construye un grdfico circular que
Estudiantes

(n%) represente la informacioén.
30
0(100) %
25

201

151
. Nix 20%
10 Nifios
Nifas
5—
0 Estacién 30 %

Verano  Otofio  Invierno Primavera

50 %

a) ¢Cudntos estudiantes
fueron consultados?

b) ¢El porcentaje de las nifias que prefiere
la primavera es mds del 50 %?

b) ¢éQué indican las barras en invierno?

) éHag alguna preferencia que

c) ¢éCudl es la estacidon de ]
corresponda al 10 %? ¢éCudl?

preferencia de las nifias? ¢Y de

los nifios?

. ) , d) ¢éVerano e invierno en total equivalen
d) ¢En qué estacion se presenta la . ) o
a otofio y primavera? ¢Qué

mayor diferencia? )
porcentaje es este?

36 =[]—-[]
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30

minutos

Los siguientes datos corresponden a

tiempos (en minutos) de viaje de nifios

de dos escuelas:

Escuela A
-30-35-35-20-30-30-20

25-15-20-30-25-30-35-40

Escuela B

-20-15-20-35-10-20-15

20-45-20-30-15-35-10-15

a) Construye diagramas de puntos.

T T
10 15 20 25 30 35 40 45
Tiempos escuela A

T
10 15 20 25 30 35 40 45

Tiempos escuela B

b) ¢Cudnto demoran los nifos de la

escuela A en llegar a su colegio?

c) ¢Cudnto demoran los nifios de la

escuela B?

d) ¢En cudl de las escuelas los nifios

demoran mds en llegar a ella?

A

b)

c)

El grdfico muestra el porcentaje de
drboles de cada especie plantados
en la campafia de forestacién que

organizé un colegio.

0(100) %

20 %

30 %

Leyenda

@ Araucarias
O Acacias
[ Pinos

[ Alerces

50 %

¢Qué porcentaje de los drboles
plantados son alerces?

¢Qué porcentaje de los drboles
plantados no son pinos?

En la campafia de forestacion se
plantaron 400 drboles en total. ¢Cudntos

drboles de cada tipo se plantaron?

Araucarias: [ )
Acacias: )
Pinos: | )
Ners. )
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10

minutos

Los siguientes figuras 3D estdn

formadas por cubos de igual tamanio.

¢Cudntos cubos tiene cada figuras 3D? :

a)

Cantidad de cubos: D

b)

N

[~
I~
I~
~L-

Cantidad de cubos: D

c)

Cantidad de cubos: CJ

38 =[]+ [

Las siguientes figuras 3D se formaron con
cubos de 1 cm3. Calcula cudntos cubos se

usaron y el volumen de cada una.

a)

3cm

Cantidad de cubos:

Volumen: [:

b)

w

[a)

3
w
o
3

Y4 cm

O x
3

Cantidad de cubos:

Volumen: D

c)

2cm

Cantidad de cubos: CJ

Volumen:

]
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Célculo de volumen
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Pag. 68

10

minutos

a)

b)

Para calcular el volumen de un prisma,

se puede pensar de dos maneras.

<>

6 cm

Y cm 3cm

Completa.

Calcular cudntos cubos
caben en el paralelepipedo.;
En la base caben C)
cubos de 1 cm3.

Como la altura es de 6 cm,

se pueden apilar C)capas de
12 cubos cada una.

El volumen del paralelepipedo es

Imagina que el
paralelepipedo b em
estd formado por

una pila de hojas 4 om 3 em
de 4 cm de largo

por 3 cm de ancho que alcanza una

altura de 6 cm.

El drea de una hoja de 4 cm de
largo por 3 cm de ancho es:

() -

Como la altura es de 6 cm, el volumen es:

- -Ce

Calcula el area de la base y el

volumen del siguiente paralelepipedo:

12 cm

Y cm

9 cm

Area de la base

Calculo:

Respuesta:

Volumen

Calculo:

Respuesta:

Calcula el volumen de la

siguiente figura 3D:

7 cm

Calculo:

Respuesta:

[]-[J=39
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Célculo de volumen

Texto del
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Pag. 70

15

minutos

Calcula el volumen de los

siguientes prismas:

a)
Scm 2cm
9cm
El volumen del prisma es (:
b) 7 cm
7 cm
7 cm
El volumen del prisma es CJ
)
6 cm
6 cm

12 cm

El volumen del prisma es (:

40 =[] : []

a)

b)

Calcula el volumen del prisma
rectangular que se forma con la

siguiente red:

2 cm
5cm 5cm
2cm
6 cm
Calculo:
Respuesta:

Calcula la medida indicada.

¢Cudl es la altura de un
paralelepipedo si el drea basal mide

80 cm? y el volumen es 320 cm??

Calculo:

Respuesta:

¢Cudl es el volumen de un cubo si el

area total del cubo es 150 cm3?

Calculo:

Respuesta:
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Texto del
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15

minutos

Para determinar el volumen de
esta figura 3D, se puede hacer de
tres maneras.

K
7 cm

21 cm 7 cm 9 cm

30 cm
a) Descomponiendo la figura en dos prismas

mediante un corte vertical.

e

7 cm

21 cm

IE 7 cm 9 cm

30 cm

Cdlculo:

Respuesta:

b) Descomponiendo la figura en dos prismas

mediante un corte horizontal.

#cm
21 cm N
% 769 cm
30 cm
Calculo:
Respuesta:

¢) Componiendo la figura con el prisma

dibujado con lineas punteadas.

7 cm

21 cm 7 cm 9 cm

30 cm

Calculo:

Respuesta:

Calcula el volumen de las siguientes

figuras 3D:

a)
12 cm
12 cm 3 em
9 cm
12 cm 9 em
9 cm
Calculo:
Respuesta:
b)
15 cm
9 cm
16 cm
18 cm
Calculo:
Respuesta:

O-0- 41
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Medicién de volumen con metros y milimetros cibicos

15

minutos

Calcula el volumen de los siguientes Esta caja fue fabricada con madera de

prismas rectangulares: 2 cm de grosor. éCudl es su capacidad?

A7,

a) Expresa el volumen en centimetros

clbicos y en milimetros cibicos.
24 cm

1,5 mm 20 mm 36 cm

Calculo:

Respuesta: ( )

50 mm

El volumen del prisma es: Dcm3.
Qmma'

b) Expresa el volumen en metros cibicos.

El recipiente cubico tiene un nivel de

agua de 9 cm.

9 cm 20 cm
20 em 20 cm
90 cm Se introdujo una piedra y el nivel
5m
1,2m

de agua llegé a 15 cm. -

éCudl es el volumen de la piedra?

El volumen del prisma es: C]m3.

aventura De § D b Del lado d h
e frente e arriba el lado derecho
» Una figura 3D estd formada por cubos de ‘ "

' 1 cm3. Las imdgenes a la derecha corresponden

a tres vistas de la figura desde distintos lados.

éCudl es el volumen de la figura 3D? Elige entre

las siguiente opciones y explica tu respuesta:

[

Es recomendable empezar
a)10cm®  b) 1T cm® ) 12cm? con la vista de arriba.

42 =0 O
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Resumen

10

minutos

Calcula el volumen de los Calcula el volumen de la siguiente

que se necesita para llenarlo.

¢) Un cubo de arista 0,3 m.

siguientes prismas: figura 3D.
: 6 cm
a) . 4 cm 3 cm 2 cm
E 8 cm
0,7 m tm E i \1’5 cm
. Calculo:
Célculo: Respuesta:
. Calcula el volumen del prisma que se
Respuesta: :
. forma con esta red.
. Y cm
b) . 2,5 cm 2,5 cm
. 5cm
. Y cm
. 2,5 cm
80 cm 2m o /
: Calculo:
. Respuesta:
Calculo: :
: Este recipiente tiene un nivel de 9 cm
Respuesta: : de agua. Calcula el volumen del agua

E 9 em 20 cm

Calculo: .
: 20 cm 20 cm
: Calculo:
Respuesta: .
Respuesta:

O+0=43
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25

minutos

) Actividad del Texto del Estudiante

)

Juega con tus compaﬁeros.

META

10

=00
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LI'S Tendencia de resultados en experimentos aleatorios

20

minutos

[ Actividad del Texto del Estudiante (

Registra los resultados de cada partida en la siguiente tabla de frecuencias:

Numero de casillas que avanzé cada caballo

Caballo Partida 1 Partida 2

O 0N |oc|Oo1| F| W

(@]

11
12

a) ¢Qué caballo gané en la primera ) ¢Qué caballo gané la sequnda partida?

artida? éFue el que tu elegiste? ¢Fue el mismo que en la primera?
p q g q p

b) ¢éPor qué elegiste ese caballo? d) Considerando lo que ocurrié en ambas
partidas, si tuvieras que jugar de nuevo,

équé caballo elegirias y por qué?

(-0- 45
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L|'6 Tendencia de resultados en experimentos aleatorios

20

minutos

(" Actividad del Texto del Estudiante (£

Completa la tabla con las frecuencias de los resultados de las 4 partidas juntas.

Numero de veces que se repitié cada resultado
Resultado Partida 1 Partida 2 | Partida 3 | Partida4 Total
2 0 3 1 2
3 4 0 4 6
4 6 4 3 6
5 10 6 6 5
6 4 5 8 7
7 7 10 9 7
8 7 3 10 6
9 6 1 3 10
10 6 6 3 3
11 3 2 1 4
12 2 1 4 2

a) ¢Cudntas casillas avanzé en total el caballo 10?

b) (¢En qué partida le fue mejor al caballo 4? éY en cudl le fue peor?

c) ¢Qué caballo gané mds veces?

d) ¢éQué numero se repitié mds veces en total?

Y6 = - O
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LI'7 Tendencia de resultados en experimentos aleatorios

[ Actividad del Texto del Estudiante (

Construge un grdfico de barras de los resultados de las 4 partidas juntas.

. Resultados de las 4 partidas
Frecuencia

N

4ot

301

20T

101

. Suma de
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  losdados

a) Al mirar el grdfico, équé caballo dirias que tiene mds posibilidades de ganar?

b) ¢Qué podemos suponer sobre las posibilidades de los otros caballos?

¢) Silanzamos los dados muchas mds veces, écrees que el caballo 2 supere al 9?

L1+ 0]=H47
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L|'8 Tendencia de resultados en experimentos aleatorios

30

minutos

Natalia propone un nuevo juego de caballos: se lanzan 2 dados y se observa la resta de los
puntajes (nimero mayor menos el menor). Avanza una casilla el caballo que coincida con la
diferencia obtenida. Una partida finaliza cuando uno de los caballos llega a la meta.

-0
S z
- O 2
=0
" O

a) Juega 3 partidas y registra el nimero b) (Crees que en este juego haya un

de casillas que avanzé cada caballo caballo que tenga mds posibilidades de

en la siguiente tabla: ganar que el resto? ¢Cudl y por qué?

Partida
1 2 3 Total
Caballo
0
1
2 c) ¢Qué puedes decir de las
3 posibilidades de los otros caballos?
L}
5

48

I
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[]
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minutos

a)

b)

En una bolsa no transparente se
coloca una cierta cantidad de bolitas
de distinto color. Se extrae una al
azar, se registra su color y se vuelve
a echar en la bolsa.
Luego de 20 repeticiones, se obtuvo:

Color Total
Verde 4
Amarillo 6
Morado 7
\Anaranjado 3 )

éSon suficientes datos para observar
una tendencia? ¢Cudl?

Después de repetir el experimento 40
veces se tiene el siguiente registro:

Color Total
Verde 9
Amarillo 10
Morado 11
\Anaranjado 10 )

éSe puede ver alguna tendencia?

José hace experimentos con monedas.
El grdfico muestra el comportamiento
de los resultados obtenidos al lanzar

3 tipos de monedas.

Frecuencia Cara M Sello

80
60
40

20

a)

b)

140

Moneda de $10  Moneda de $50  Moneda de $100

Monedas

{Crees que los resultados mostrados
en el grdfico son posibles al lanzar
una moneda 100 veces? {Por qué?

¢Qué esperas que ocurra si se lanzan
las monedas 1 000 veces?

Si se lanzan simultdneamente
1 000 monedas, écudntas caras y
cudntos sellos esperas ver?

O - 0O=49



Texto del
Estudiante

15

minutos

Péging Capitulo 16: Experimentos aleatorios
50 Resultados posibles de un experimento aleatorio

Observa el esquema.

[ Actividad del Texto del Estudiante (

a) Completa los dados que faltan en el esquema. Registra la suma de los dados debajo

de cada resultado.

OO A A N N A AR

98053159 59 o GG GGG s 22 9 82 IR 4 A 2 23 29 4 [0 2 [ ) R B P
O BE0E OB08 6 (B60E 0B B0 O8RS B 08 8s8d

2 8 7

b) Usa la informacion del esquema para completar la siguiente tabla:

Suma de los dados 2 3 4 5 6 7 8 9 10 [ 11 | 12

Numero de
resultados posibles

i. ¢En cudntos casos la suma es igual a 7?

ii. ¢En cudntos casos se obtiene un 6? éEn cudantos un 8?

iii. Mirando los resultados posibles de este experimento, équé podemos decir sobre

las posibilidades de ganar de los distintos caballos?

50 =7 : [
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51 Resultados posibles de un experimento aleatorio

Texto del
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20

minutos

Se lanzan 2 dados y se observa el
producto de los puntajes obtenidos.

a) ¢Por qué el producto no puede ser 7?

b) ¢De cudntas formas distintas el
producto puede ser 6? éCudles son?

c) Escribe todos los resultados en los

que el producto es igual a 4.

d) Si el juego consistiera en apostar al
producto de los dados que mds sale,

¢a cudl apostarias?

e) Siel juego consistiera en que gana
quien obtenga el mayor producto,
équé nimeros se deben obtener en los

dados para que ganar sea seguro?

El siguiente diagrama resume las
opciones de ensalada para Valentina:

@%{\ &
YRy

a) éCudles son las posibles ensaladas

que puede prepararse Valentina?

b) iCuantas posibles ensaladas se puede

preparar Valentina?

¢) ¢La cantidad de ensaladas con palta
es la misma que la cantidad de
ensaladas con tomate?

d) Si se ofreciera, adicionalmente, 2
posibles salsas, écudntas opciones
tendrd ahora para elegir?

[]-[]= 51
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52 Resultados posibles de un experimento aleatorio

25

minutos

Se lanza un dado y luego una moneda.

En cada caso determina la cantidad
total de casos posibles de cada

a) éCudles son todos los experimento. Explica tu estrategia.

posibles resultados?

a) Elegir una carta al azar de un mazo
de naipe inglés y registrar su pinta.

b) Describe la estrategia que utilizaste

& N

e
,/ P
// ’ ’//
< >
-
R ~ -
. >
S A-

L

para contestar a).

¢) ¢En cudntos casos se obtiene cara en

la moneda?
b) Lanzar al aire tres monedas y observar

cudntas caras y sellos se obtienen.

d) ¢En cudntos casos se obtiene 5 en
el dado?

e) ¢En cudntos casos se obtiene cara en ¢) Sacar una ficha de cada una de las dos

la moneda y 5 en el dado? bolsas con fichas numeradas del 1 al4
y registrar la multiplicacién entre

los nimeros.

f) Si se lanza la moneda y luego el dado,

¢hay diferencias en los resultados?

52 =[1-011
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Resumen

30
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Luego de extraer un pelotita de una Se tienen 2 bolsas con pelotitas

bolsa y volviéndola a echar en ella blancas y negras.
un gran ndmero de veces se obtuvo

el siguiente resultado:

4 )
Color Numero de veces O O
Blanco 30 ‘O ® O‘O
Bicolor 15
Gris 6 Bolsa 1 Bolsa 2
9 Negro 9 )

Se extrae una pelotita de cada bolsa

y se piensa en el color que se forma

a) iCud ..
) ¢Cudl de las siguientes bolsas puede al mezclar ambos colores.

haber sido la usada? Mércala.
a) éCudles son todos los posibles

resultados? Comparte tu estrategia.

o 00

gg% O(?O% b) ¢Cudntos resultados posibles hay?

@) .. o

Bolsa 1 Bolsa 2

€) (Qué es mds posible, obtener blanco,
gris o negro?
o) oY

0o2 500
C', "f:) (:f:)(:)

C%e 0g00

Bolsa 3 Bolsa 4 d) Sise agrega una pelotita blanca a la

Bolsa 1, écambian las posibilidades
de obtener un color u otro?

[1+[]=53
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5L|' Resultados posibles de un experimento aleatorio

[ Actividad del Texto del Estudiante (

Juega con tus compaﬁeros.

WETq

54 =0 - [OJ
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55 Cantidades | Unidades de longitud
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20

minutos

¢Qué unidades se utilizan para cuantificar las siguientes cantidades?

a) Distancia entre Concepcién y Temuco. c) Volumen del té en una taza.

( )

b) Superficie de una casa. d) Masa de un camién.

( )

¢Qué unidades se utilizan para cuantificar las siguientes longitudes?

a) Longitud del rio Loa440______ . ) Espesor de un celular 7

b) Ancho de un cuaderno 21,5

d) Largo de una piscina 25

Escribe las unidades que corresponden en (D y @ en el esquema de las unidades

de longitud.
: 1000 veces : 100 veces / : 10 veces
Tem
Tm
1000 veces 100 veces 10 veces
W L N NN

@ m @ mm

O ) O )

Escribe los nimeros que corresponden en cada recuadro.

% 1mm

a 9m= cm. o 1760 m =
( J (

] km.

b) 13|<m=[ ]m. d) 223mm=[

[]:[J=255
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Unidades de drea | Unidades de volumen 2

Pag. 101

20
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Escribe las unidades que corresponden del @ al®enel esquema de las unidades de drea

Tkm 100 m Tm Tecm
@ha Tmlim2| Tem |1em?
100 m <
1 km 1 km? @ m2 | 10 000 veces @ veces
«—
100 veces
1000 000 veces
Longitud del lado de un cuadrado Tkm 100m Tm Tem
ha
Area del cuadrado 1 km? g , 1Tm? 1cm?
m

OC_ HC_HeC_

Escribe las unidades que corresponden del D al ® en el esquema de las unidades de volumen

10cm 10cm Tem 1

m m Ocm 1 cm Tem
10 cm 100 veces
Tm 1m3 Oveces 1 @
1 @ 1000 veces

100 cm3
1 @ O
) 1000000
Longitud del lado de un cubo Tm 10 cm 1 cm
1 md 1000 @ 100 cm? 1 cmd
Volumen del cubo
1D 1 ® 1® 1®

@ ) @( OC_ O OC_O6C_ D

Escribe las unidades que corresponden.

a) Volumen de un tarro de basura <)

70

Foto tamafio carnet 12

d) Superficie de cancha de futbol

b) Volumen de una bodega 160 6400

56 =[1- ]
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Capitulo 18: Sistema de unidades de medicién
Unidades de masa | Sistema métrico

57

Escribe los nimeros que corresponden en cada recuadro.

10 cm 10 cm

Tm Tm
mm
10cm 1000 veces
Tm 1000 veces
1000 veces

a) 1kg=©g.
b) 1mg=©g.

d) 19=C]kg.

{aml
1k9=©t.

La masa de 1 cm® de agua es 1 g. Completa.

a) La masa de 1L de agua es g. © Lamasade 1 mldeaguaes____g.

b) La masa de 1 dl de aqua es g. d) La masa de 1 m de agua es

Escribe las unidades que corresponden del ® al ® en la tabla.

kilo hecto deca unidad deci centi mili

1000 | 100 10 1 - == o5
Longitud ® m ®) ®
Masa ® kg ©

OC_ DO C__ )6

) &(

_|:|=







b) Hilos sin bastidor: x - 690
Hilos con bastidor: 2 500 + x - 630

¢) Hilos sin bastidor: $13 800
Hilos con bastidor: $15 100

e@em mgao@ 2 a) x representa la cantidad de tortas.

b) 7 200 g
Capitulo 11: Lenquaje algebraico y ecuaciones ¢) 21 000 g
Pdgina 4
1 Precio que se pagard por: 3 a) 27
a) Un ldpiz, un sacapuntas y una goma. b) 51
b) Tres ldpices y un sacapuntas. 4 x+7#=H7% Porlo tanto, x= 10.
¢) Dos sacapuntas y tres gomas.
d) Cinco sacapuntas y un ldpiz. Pagina 6
1a) Figura 5
2 a) x - 750; x cantidad de cuadernos comprados.
b) 7 - x; x precio de cada libreta.
Figura 6
3a)Area=5" x(m?
b) Area = a- a(cm? b) Fi Expresion Cuadrados
|gura
para calcular por figura
6 6-2 12
4 2 - (p + q) propiedad distributiva de la multiplicacion
7 7-2 14
respecto de la suma.
8 8-2 16
9 9-2 18
Pdgina 5
Ta) Ndmero Calculo sin Valor Total
de hilos bastidor a pagar 1¢) x 2
1 1690 $690 d) 64 cuadrados.
2 2690 $1 380
3 3-690 $2 070 2 a) La figura 5 tiene 9 palitos. La figura 6 tiene 11 palitos.
4 4 - 690 $2 760 Respuestas variadas. Ejemplos:
® Completé la secuencia de los niimeros impares.
Ndmero Célculo con Valor Total . AT .
de hilos bastidor . ® El nimero de la figura lo multipliqué por 2 y le resté 1.
1 2500+ 1-630 $3 130
2 2500 +2-630 $3 760
3 2500 + 3 - 630 $4 390
4 2500 +4 - 630 $5 020




2b) Fiqur Expresion Palitos
gura para calcular por figura
10 2-10-1 19
15 2-15-1 29
20 2-20-1 39
25 2-25-1 49
¢) 99 palitos.
2 -x-1
Pdgina 7
1a) Cantidad de manzanas
. Total de manzanas
por caja
15 97
16 103
17 109
20 127
30 187
1b)x-6+7

c) x- 6+ 7#=313; 51 manzanas por caja.

2a) Cantidad de paquetes Total de paquetes
por bolsa de galletas
37 115
38 118
39 121
40 124
b) x-3+H4

) x- 3 +4=313; 103 paquetes por bolsa.

Pdgina 8

1

60

3-x +18=54
3-x +18=3-12+18

x =12

2 49 =2 x + 17

H9 - 17=2-x
32=2-x

32:2=X
16 = x

4a) x=H
b) x=10
c) x=21
d) x=20
e) x=35

¢Cémo vas hasta ahora?

Escribe aqui tus notas para aprender de tus errores.



Pdagina 9 b) i) 2- x+3-200;ii) 250 + 2 - 200 + x
Ta)4-x-7

byt x-7=33 2 N El doble del nimero
¢) 10 manzanas. umero aumentado en 3
1 5
2a) x=43 2 7
b) x=20 3 9
c) El error fue dividir por 4 antes de sumar 12.
Hex-12=28 2 a) Se forma el 27.
=10 b) Conel 11.
x =40 :4
x =10 c) Con el 16.
Pagina 10
10)18=3 x;x=6 Pdgina 12
B) 10=3 x +4 x=2 Tayt a9
O16=3-x+1,x=5 b) Se dispondria de 101 m.
- x+9=125
2.a) d) La longitud de cada rollo de alambre es de 29 m.
2a)4 - x-7
b)4-x-7=53

¢) Cada bolsa traia 15 sdndwiches.

3) 3 x+7=19; x=H. Las 3 placas se deben ubicar en el 4.

Se deben colocar 4 placas en el mismo nimero.

3 3 x+2=17 Las 3 placas se deben colgar en el nimero 5.
Pdgina 11
1a)

Jessy: Un pldtano, una manzana y un durazno.

Claudio: Dos pldtanos y tres duraznos.

Lua: Un pldtano y tres duraznos.



Pdgina 13

1 a) 1,23 f 5550 k) 23-6 o) 1463
3,6 2750 138 42
81
882
b) 25-8 q) 8,1-90 )] 3,6-9 p) 0,8-45
20,0 7290 32,4 40
32
360
) 9,3-40 h) 2,7 - 44 m)  41-9 q) 9424
3720 108 369 376
108 188
1188 2256
d) 6,970 i) 3,965 n) 1,7-8 r) 5,760
4830 195 13,6 3420
2340
2535
e) 1,8-30 ) 4,8 - 27 ) 2516 s) 44 - 73
54,0 336 150 132
96 25 308

12956 40,0 3212
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63



64

Pdgina 15
1 a)

oo
e}

0,9

[@Xee)
o o
—

oo
(@]
—

b)

o
N

27

flow
o|Ef o
- e

- 1,2

)

)

w
(&3]

w
(G2 RN
o

=+
N
Q.

d)

N

N

. 6,7

)

—|ow
an w
©

o | E
NeJ

e)

o
w

‘4,8

oluwm
NN O
-

wIN
i

20) 17-08(<]17
b) 53-16 53
o 49-1 [=]u49
d)  25-09 25
)  73-12 7.3
p 34-01 34

3 a) Expresion: 2,8 - 0,6
Respuesta: Pesan 1,68 g.

b) Expresion: 2,8 - 14
Respuesta: Pesan 3,92 g.

4 a) 360 ) 36

b) 13,5 d) 1,35

Pagina 16
1a) 63 + 6,1 + 3,7

63 + 3,7)+
=+ 6,1

=[16,1

)

d 25 - 69 -4
=25 - 4 (89)
='6,9
=7

d) 004 - 92 +8-0,04

=0,04 - [100
NE
e 72-15-22-15

=72 - (22) - [15
-3

2a) 1,9+7%7 +3,1

1,9+3 1D+ %7
5+ 77
12,7

b) 1,25-9 -8
(1,25-8)-9
10-9
90

) 6+ 025-4
6-(0,25-9
6-1
6



d) 0,25-44-0,05-44
44 - (0,25 - 0,05)
44 - 0,2
0,38

e) 78 14+14-22
M -#8+22
14 -10
™

Pdgina 17

1a) 2,7:0,3
27:3=9
27

0

b) 4,2:0,6
42:6=7
42

c) 56:08
56:8=7
56

d) 8,1:03
81:3=27
6
21
21

0

e) 78:0,2
78:2=39

18

18

f) 64:04
6Y4:4=16

i) 09:06
9: b6

j) 39:03

k) 0,3:05

o

D 06:04
6: Y
I.|

20

=15

=15

65
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n) 2,8:0,7
28:7=4

28

#) 2,1:0,3
21:3=7

21

Pdgina 18
1 a) 4,375

Comprobacién

b) 35,5

Comprobacion

c) 34

Comprobacién

d) 8,25

Comprobacion

e) 7,875

Comprobacién

LEE:

Comprobacion

2a) 1,88

b) 1,02

Q) 242

d) 2,23

e) 0,56

:4,375-0,8 = 3,5.
:355-02=71.
:34-05=17
:825-04=33.
:7,875-0,8 = 6,3.
:9,8-0,5=49.

f) 5,16
g) 1,12
Pdgina 19

1 Expresion: 24 - 3,6
Respuesta: Pesan 8,64 kg.

2 Expresion: 7,5 : 3

Respuesta: Se pueden pintar 2,5 m?.

3 Expresion: 540 : 0,6
Respuesta: Hay que pagar $900.

4 a) Expresion: 1 - 0,8
Respuesta: Pesan 3,2 kg.

b) Expresion: 4,4 : 0,8

Respuesta: El trozo mide 5,5 m.

5 a) Expresion: 9,9 : 0,9
Respuesta: Hay 11 m%

b) Expresion: 3,5 - 0,9
Respuesta: Pesard 3,15 kg.

Pagina 20
1 a) 8,54

b) 2,88

c) 62,64

d) 59,57

e) 211,2



2 a) 0,94; 5 Expresion: 0,8 : 5

Respuesta: Cada bolsa tendrd 0,16 kg.
b) 2.4;

6 Expresion: 5,2 : 0,7
c)=(12+88) 7,6
3 a) Expresion: 5,4 - 1,6

Respuesta: El drea es 8,64 cm?.

Respuesta: Se pueden llenar 7 jarras y sobran 0,3 L.

Pdgina 22
b) Expresion: 6,7 - 0,9 1 1 em
Respuesta: El drea es 6,03 m” 4 / 3
1
T
4 a) Expresion: 3,2 - 4,5
Respuesta: Pesan 14,4 kg.
b) Expresion: 0,6 - 4,5
Respuesta: Pesan 2,7 kg.
Pdgina 21
1a) 31
b) 130
¢) 55
d) 63
e) 2155 2 a) Lado: JK
b) Vértices: C y K
N7e ¢) Cara: EFGH
2a)25
Comprobacién: 2,5 - 0,6 = 1,5 Pdgina 23

1 Con las redes (A) y ©.

b) 8,2
Comprobacion: 8,2 - 0,5 = 4,1

3a) 0,68 : 3,47 0,68
b) 4,9 : 0,99 4,9

4 Expresion: 19,8 : 0,6
Respuesta: Mide 33 m.

2a)

67



3 Con las redes (A) y ®.

4 a)

b)

Pagina 24
1 Se llama prisma _rectangular o _paralelepipedo .

Tiene @ caras, que pueden ser rectdngulos

o cuadrados .

El drea del cuerpo es igual a la _suma_ de las dreas de

todas sus caras.

Las dreas de las caras opuestas son _iguales , por lo

que el cuerpo tiene pares de caras _iguales .
264

32

68

4 En geometria, un cuerpo con forma de dado se llama cubo.

En este cuerpo sus @ caras son iguales y con forma

de cuadrados.
Todas las aristas de un cubo miden lo mismo.

En drea del cubo es igual a @ veces el drea de una cara.
5 4-4
6 677
Pagina 25

1a)Cadlculo:2-4-2+2-2-24+2-4-2
Respuesta: 40 cm?,

b) Cdlculo:2-8-4+2-25-8+2-4-8
Respuesta: 124 cm?

¢) Calculo: 610 - 10
Respuesta: 600 cm?.

2 Estimacion: El primero tiene mayor drea que el segundo.
Calculo: 192 cm? y 170 cm?

3 a) 216 cm? y 864 cm?”.
b) Si las aristas se duplican, las dreas se cuadruplican.

Pagina 26
1 Area del cubo: 294 cm?.
Arista: 7 cm.

2 Calculo: 6 -8 - 8
Respuesta: Su arista mide 8 cm.

3 Cdlculo: 2-(5-6+6-8+8-5)
Respuesta: 236 cm?.

4 Por la cara de drea 5 - 7; su drea es de 262 cm? Asi se
obtiene el prisma con la menor drea posible. Con las otras,

las dreas son 276 cm? y 292 cm?

5 El drea se mantiene.



Pagina 27
1a) Puntajes colegio B
EEE § :.
o 1 2 3 4 5 6 7

b) 4 puntos en el colegio A y 5 en el colegio B.

¢) 5 participantes del colegio A y 3 del colegio B.

d) El colegio B tuvo mejores resultados. (La forma de los
grdficos es similar, las columnas de puntos crecen y luego
disminuyen, pero los puntos del diagrama del colegio B

estdn mds a la derecha que los del colegio A).

Pdgina 28
1 a) 5° A: 26 estudiantes.
5° B: 27 estudiantes.

b) En ambos cursos el miimo es 1 intento y el mdximo es

8 intentos.
¢) Hay 6 estudiantes que en 1 intento lograron el salto.
d) Hay 1 estudiante que realizé 8 intentos para lograr el salto.
e) No, ya que la forma de los grdficos es distinta.
f) Respuestas variadas. Ejemplos:
El 5° A tuvo mejores resultados que el 5° B, ya que hay
6 nifios que logran el salto en el primer intento.
Si consideramos los que lograron el salto en los 3
primeros intentos, el 5° A tuvo mejor desempefio, ya

que hubo 11 nifios que lo lograron, mientras que en el

5° B solo fueron 8 nifios.

Pdgina 29

1a) Tiempos colegio B
Tallo Hojas
2|59
3 11468

41 0002234778

5 12

b) 14 del colegio A y 15 del colegio B.

c) El colegio A.

d) El colegio A tuvo mejor desempefio en la maratén porque hay

mds nifias que obtuvieron tiempos por debajo del promedio.

e) El diagrama de tallo y hojas permite ver diferencias
que en el diagrama de puntos no es posible observar
directamente. En las dos primeras filas de datos podemos
ver que hay mds nifias en el colegio A que tuvieron

tiempos menores a 40 min.

Pdgina 30

Curso de costura

Tallo | Hojas
1189
2| 247889
3101228
4189
5
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Curso de ilustracion

Tallo Hojas

1 9

2|1 02447889

3100135
4| 27
5|0

1 a) Los tallos corresponden a los digitos de las decenas de
las edades de los estudiantes de los cursos de costura e
ilustracién, mientras que las hojas presentan los digitos
de las unidades.

b) Si se desea comparar el diagrama del curso de costura
con el del curso de ilustracién, conviene poner el digito 5
en el tallo. Pero, si sélo es representar un curso, que no
tienen edades mayores o iguales a 50 afios, entonces no
debe colocarse.

c) Curso de costura: 11 estudiantes entre 20 y 40 afios.
Curso de ilustracion: 13 estudiantes entre 20 y 40 afios.

d) Entre 20 y 30 afios.
e) Ambos cursos son muy similares con su publico joven.

f) Respuestas variadas. Ejemplos:

® ¢En cudl de los cursos estd el estudiante menor?, &y
el mayor?

® (Qué podemos mencionar de los estudiantes mayores de
40 en ambos cursos?

Pdgina 31

Ta)  Lesiones antes y después de la campafia

Estudiantes
(n°)

™

12

10

Lugares

Patio Pasillo Salas  Gimnasio Escaleras

W Antes de la campaiia
Después de la campafia

b) En el patio y las escaleras.
c) 7 lesiones menos.
d) En el gimnasio.
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1 a) 143 estudiantes eligieron algun taller.
72 hombres y 71 mujeres.

b) En Serigrafia y Poesia se produce la mayor diferencia entre
hombres y mujeres. En ambos casos hay 2 estudiantes de
diferencia entre hombres y mujeres.

c) Los talleres mds elegidos son el de Atletismo y el de Karate
con 31 estudiantes.

d) El taller mds elegido por los hombres es el de Karate y por
las mujeres es el de Atletismo.

e) Los talleres que tienen la misma cantidad de estudiantes
inscritos son el de Atletismo y el de Karate con
31 estudiantes.

) No sabriamos qué barras corresponden a hombres y mujeres.

g9) Respuestas variadas. Ejemplos:
® ¢(Cudntos estudiantes hombres se inscribieron en atletismo?
® (En cudl(es), de los taller(es) hay 15 estudiantes

mujeres inscritas?

Pdgina 33
1 a) 16%. Es el porcentaje que falta para completar el 100%.

b) Respuestas variadas. Ejemplos:

® La mayoria de los encuestados se siente satisfecho con
la atencidon recibida en el almacén.

® Los encuestados que declaran estar muy satisfechos,
tienen el mismo porcentaje que aquellos que estdn muy
insatisfechos e insatisfechos.

c) Hay 144 personas encuestadas que se declaran
satisfechas o muy satisfechas con la atencién recibida.

2 a) 25%
b) 30%

c) 10%



Pdgina 34
2q) ;
: Nimero e
Tipos de estudiantes Porcentajes (%)
Cortes 30 12
Moretones 75 30
Rasquios 60 24
Torceduras 45 18
Esquinces 25 10
Otros 15 6
Total 250 100
b) 0(100) %
20 %
Leyenda
A Cortes
309 | Moretones
[ Rasgufios
[ Torceduras
[ Esquinces
[ Otros

50 %
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1 a) 14 estudiantes.

b) No, ya que menos de la mitad de los estudiantes miden

menos de 129 cm.

¢) Mds se repite: 129 cm.

Menos se repite: 131 y 132 cm.

d) Respuestas variadas. Ejemplos.

® La mayoria de los estudiantes mide menos de 130 cm.

© El dato que mds se repite es la estatura de 129 cm.

2a)V
b) F
Vv
d)F
e)V

Pdagina 36
1 a) 149 estudiantes.

b) En la escuela San Felipe hay 23 nifios y 14 nifias que

su estacion favorita es el invierno.

c) Las nifias prefieren la primavera, y los nifios el verano

y el invierno.
d) Invierno
2aq) 0(100) %

80 % 20 %

70 % 30%

50 %

b) No, es solo el 40%.
¢) Si, la del otofio.
d) Si, es un 50%.

Leyenda

[ Verano
[ Otofo

O Invierno
[ Primavera
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Pagina 37
1a) Tiempo escuela A
o s z § § o
10 15 20 25 30 35 40 45

Tiempo escuela B

10 35 40 H5

8§§ °©$ o
15 20 25 30

b) Respuestas variadas. Ejemplos:

Los nifios de la escuela A se demoran entre 15 y 40

minutos en llegar a su colegio.

La mayoria de los nifios de la escuela A demoran entre 20

y 35 minutos en llegar a su colegio.

c) Respuestas variadas. Ejemplos:

Los nifios de la escuela B se demoran entre 10 y 45

minutos en llegar a su colegio.

La mayoria de los nifios de la escuela B se demoran entre

10 y 20 minutos en llegar a su colegio.

d) En general, los nifios de la escuela A demoran mds en

llegar a ella.

2 a) Un 15% de los drboles plantados son alerces.
b) Un 60% de los drboles plantados no son pinos.
c) Araucarias: 40 drboles

Pinos: 160 drboles.

Acacias: 140 drboles.
Alerces: 60 drboles.

Pdgina 38
1 a) 18 cubos.

b) 64 cubos.
¢) 30 cubos.

2 a) Cantidad de cubos: 27
Volumen: 27 cm?®

b) Cantidad de cubos: 48
Volumen: 48 cm?.

72

¢) Cantidad de cubos: 56
Volumen: 56 cm?3.
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1a) 12, 6, 72
b) 4-3=12
12-6=72

2 Area de la base:
Calculo: 9 - 12
Respuesta: 108 cm?

Volumen
Calculo: 108 - 4
Respuesta: 432 cm®

3 Volumen
Cadlculo: 7 -8 - 7
Respuesta: 392 cm®

Pagina 40
1a) 90 cm®

b) 343 cm®
c) 432 cm®

2 Calculo: 5-6 -2
Respuesta: 60 cm®

3 a) Cdlculo: 320 : 80
Respuesta: 4 cm

b) Cadlculo: 150 : 6 =25;25-5=125
Respuesta: 125 ¢cm®

Pdgina 41

1 a) Célculo Prisma 1: 21 - 7 - 2 =294
Calculo Prisma 2: 9 -9 - 7 = 567
Respuesta: 861 cm?

b) Calculo Prisma 1: 30 - 7 - 2 =420
Calculo Prisma 2: 9 - 7 - 7 = 441
Respuesta: 861 cm®

¢) Calculo Prisma 1: 30 - 7 -9 = 1 890
Calculo Prisma 2: 9 - 7-#=1029
Respuesta: 861 cm?

2 a) Calculo Prisma 1: 12-12-9 =1 296
Calculo Prisma 2: 9 -9 - 3 =243
Respuesta: 1 539 cm?

b) Calculo Prisma 1: 7- 16 - 9 = 1 008
Calculo Prisma 2: 6 - 7 - 16 = 672
Calculo Prisma 3: 5- 16 - 15 =1 200
Respuesta: 2 880 cm?



Pdgina 42
1a) 1,5y 1500

b) 54 m®

2 Caleulo: 32 - 20 - 25 = 16 000
Respuesta: 16 000 cm®

3 El volumen de la piedra es de 2 400 cm?

Aventura

La letra c).

Pdgina 43
1 a) Cdlculo: 0,7 - 4 - 2

Respuesta: 5,6 m?

b) Calculo: 80 - 80 - 200
Respuesta: 1 280 000 cm?

¢) Cdlculo: 0,7 -4 -2

Respuesta: 5,6 m?

2 Célculo: 8-2-6)-(3-4-2)

Respuesta: 72 cm®

3 Cdlculo: 5 -4 - 2,5

Respuesta: 50 cm®

4 Célculo: 20-20-(20-9)
Respuesta: 4 400 cm?®.

Capitulo 16: Experimentos aleatorios
Pdgina 45
1 a) Actividad exploratoria.

b) Actividad exploratoria.

c) Actividad exploratoria.

d) Actividad exploratoria.

Pdgina 46

4)
Nimero de veces que se repiti6 cada resultado
Resultado Partida 1 Partida 2 | Partida 3 | Partida 4 Total
2 0 3 1 2 6
3 4 0 4 6 ™
4 6 4 3 6 19
5 10 6 6 5 27
6 4 5 8 7 24
7 7 10 9 7 33
8 7 3 10 6 26
9 6 1 3 10 20
10 6 6 3 3 18
1 3 2 1 4 10
12 2 1 4 2 9

a) En total, el caballo 10 avanza 18 casillas.

b) En la partida 1y en la 1 le fue mejor al caballo 4. Y le fue

peor en la partida 3.
¢) En cada partida ganaron caballos diferentes.

d) El nimero 7 se repitié mads veces en total.
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5 Frecuencia Resultados de las 4 partidas

40

30

204

101

2 3 4 5 6 # 8 9 10 11 12
Suma de los dados

4 a) El caballo 7.

b) Los caballos del centro parecen tener mds posibilidades de

ganar que los de los extremos.

¢) Aunque lancemos los dados muchas veces, es poco posible

que el 2 le gane al 9.
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1 a) Respuestas variadas.

b) Al juntar las tres partidas es posible que se observe que
el caballo 1 tienda a avanzar mds que el resto, por lo que
se podria pensar que tiene mds posibilidades de ganar.

c) Los caballos O, 2 y 3 se espera que hayan avanzado mds
en las 3 partidas; mientras que el 4 y el 5, menos. Eso
sugiere que los caballos 4 y 5 tienen menos posibilidades
que el resto.
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1 a) Podrian no ser suficientes datos para observar una tendencia.

b) En las 40 repeticiones del experimento aleatorio se observa
que las frecuencias de los resultados son similares.

2 a) Al sumar la cantidad de caras y sellos en cada tipo de
monedas, corresponde a 100 lanzamientos. Sin embargpo,
en el caso de la moneda de $50, la cantidad de sellos es
muy superior a la de caras, lo que es dificil que ocurra al
lanzar la moneda esa cantidad de veces.

b) Que las alturas de las barras sean similares en todos los
tipos de monedas.

3 Lo mds cercano a 500 caras y 500 sellos.

b)

Suma de 23|45 |6 |78 |9 ]10]11]12
los dados

Numerode |y 1ol 3 |y |5 |6 |5 |4 [3]2]1
resultados posibles
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i) 6
ii)5y5
i) Que van disminuyendo en la medida que se alejan del 7
hacia los extremos; que las posibilidades del 1y el 12 son
las mismas, y que lo mismo sucede con el 3y el 11, el 4
yel10,el5yel 9, yelbyel8.
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1 a) Porque para que el producto sea 7, en los dados deben
salir el 1y el 7. Y los dados no tienen 7, por eso no
puede ser.

b) De 4 maneras distintas:

" IRy
-
- 1
@ -

)
8:
-8
@,

d) Al6oal 12.
e)byb

2 a) Las opciones de ensalada son:
Lechuga, zanahoria y choclo.
Lechuga, zanahoria y huevo.
Lechuga, zanahoria y palta.
Lechuga, tomate y choclo.
Lechuga, tomate y huevo.
Lechuga, tomate y palta.

b) 6 ensaladas distintas.
c) No, son distintas, con palta son 2 y con tomate 3.

d) Serian 12 ensaladas.
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1 a) Los posibles resultados son:
1ycara
2 ycara
3ycara
4y cara
5y cara
6y cara
1y sello
2 y sello
3 ysello
4y sello
5 y sello
6 y sello

b) Respuestas variadas. Ejemplos:
Buscar todos los resultados que tienen cara y luego todos
los que tienen sello.

Usar un esquema como el siguiente:

AR AR AR

csSs S S CS CS CS

¢) En 6 casos se obtiene cara en la moneda.
d) En 2 casos se obtiene 5 en el dado.
e) En 1 solo caso se obtiene cara en la moneda y 5 en el dado.

f) No hay diferencias, ya que siguen siendo una moneda y

un dado.

2 a) 52 casos.
Respuestas variadas. Ejemplos:
3 diamante.

Q corazén.

b) 8 casos.

¢) 16 casos.
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1 a) Bolsa 2.

2 a) Casos posibles:
Bolsa 2

Bolsa 1

Q)
O
Q
Q
O

@,
O
)
Q
O

Q
O

b) Hay 16 casos posibles.

¢) Es mds posible obtener gris.

d) Al agregar una pelotita blanca a la bolsa, obtener blanco
o gris tienen las mismas posibilidades (hay 9 casos para

cada uno):
Bolsa 2

@,

Bolsa 1

Q)
OO
90,
QOO
QO
OO
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Capitulo 18: Recapitulemos.

Sistemas de unidades de medicién

Pdgina 55
1 a) kilémetros

b) metros cuadrados
¢) centimetros clbicos
d) toneladas

2 a) km
b) cm
c) mm

d)m

3@ km | @[

4 a) 900 cm
b) 13 000 m
¢) 1,76 km
d) 22,3 cm

Pdgina 56

1®( 1 ] @[ 10000 )@ 10000 |

20 W @O m

@ a4 O

3a)cm?
b) m?
) cm?
d) m?

Pdgina 57
1a) 1000q

b) 0,001 g

) 1000 mg

76

d) 0,001 kg
e) 1000 kg
0,001t
24a) 1000g
b) 10 000 g
¢) 1000 000 g
d 1t
3 1 kilémetro (km)
2 centimetro (cm)
3 milimetro (mm)
4 tonelada (t)

5 miligramo (mg)

[éCémo vas hasta ahora? j>
> S

Escribe aqui tus notas para aprender de tus errores.




] Anexo 1
Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos

Texto del
Estudiante

Pag. 42

0-0- 7






Texto del
Estudiante

Pdgina ) AneXO 2
79 Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos

1 cm
SN

1cm

O-0=79
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Texto del
Estudiante

Pdgina ) AneXO 3
81 Capitulo 13: Area de cubos y paralelepipedos

1 cm
\

1 cm

[1-[]= 81






Texto del
Estudiante

Pdgina AneXO L}
83 Capitulo 15: Volumen de cubos y paralelepipedos

1cm

2N

1 cm

[J+[]=83






Anexo 5
Capitulo 18: Sistemas de unidades de medicién

wru Jun w
S 3 3y ]
Jux 1P| T &

110/0/0/0/0{0/0]/0]0]0]00

110/0/0/0/0{0/0/0/0/0]0,0
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GUARDALO
EN UN LUGAR
ADECUADO

USALO ALEJADO
DE COMIDAS
Y BEBIDAS

CUIDA SUS
HOJAS Y NO DOBLES
SUS ESQUINAS

A5

9789

5

TOMALO
CON CUIDADO

62928410



